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Reflexiók̂  a választójogról.
Mikor a választójogi moz

galmakról gondolkozom, fájdalmas meg- 
illetődéssel kell konstatálnom, hogy nálunk 
Magyarországon legfontosabb kérdéseinket 
is az a bizonyos speciális magyar elfo
gultság és pártszempont kezeli, amelynek 
sajátsága az, hogy sohasem tárgyilagos, 
mert nem tud tárgyilagos lenni. A vá
lasztójog kiterjesztésének ügye jelenleg 
politikai életünk homlokterében áll. Nem 
lassú fejlődés és természetes érés állította 
oda, hanem bizonyos köröknek szenvedé
lyes agitációja. A meggondolatlan agitáció 
tüzet gyújt ugyan és érlel is, de ez a 
gyors érés nem egészséges fejlődés, nem 
az őszi nap csendes munkája, hanem a 
szaharai nap perzselő pusztítása, amely 
nem virágot fakaszt, hanem sivatagot 
teremt. •

Három tényező foglalkozik a választó
jog problémájával. Az első az állam, a 
második a tömegagitáció, mindkettő a 
maga sajtójával és a kettő között levő 
meggondoltabb, intellektikus elemek. Az 
álíam természetesen óvatos, várakozó ál
láspontot foglal e l ; mielőtt törvényalko
táshoz fogna a megfelelő tényezőkkel, elő
ször ismerni akarja a nemzet vágyait, 
aspirációit, tanulmányozni a körülménye
ket és mérlegelni a választójog kiterjeszté

sének várható dinamikus hatásait. Ez az 
eljárás komoly államférfiak eljárása, kik 
tudják, hogy az uj Magyarország egyik- 
legfontosabb kérdéséről van szó.

A másik tényező, a tömegagitáció, 
elismerésreméltó buzgósággal igyekszik a 
nagy tömegeket megnyerni választójogi 
programmjának. Tagadhatatlan, hogy e 
mozgalom szép jelszavakkal dolgozik. Bi
zonyos mámorositó hatása van azon elv 
hangoztatásának, hogy aki az állam ter
heit viseli, annak legyen joga, is az állam 
vezetésében. Sok igazság van abban is, 
hogy a parlament jelenlegi összetétele nem 
képviseli a nemzet akaratát. Azonban ezen 
utóbbi jelenség nem abból ered, hogy ke
vés a választásra jogosult egyén, hanem 
abból, hogy az a kevés se tudja jogait 
úgy érvényesíteni, amint kötelessége volna.

A másik jelszó hangoztatói pedig el
felejtik, hogy a kötelesség teljesítése sok
kal könnyebb és sokkal kevesebb belátást, 
hozzáértést igényel, mint á jog gyakor
lása. Elfelejtik, hogy az állam kormány
zásáról, a nemzet fejlődéséről van szó, 
tehát a legtnagasabbrendű földi közjóról. 
A közjó pedig olyan magasan álló erkölcsi 
érték, hogy azt semmi körülmények kö
zött veszélybe hozni nem szabad A tö
megek csak abban az esetben tudnak a 
közjó veszélyeztetése nélkül befolyni a 
nemzet sorsának intézésébe, ha az öntu

dat valóságos nemessége az állampolgár
nak. Az öntudatos polgár az álfám szervi 
részének ismeri önmagát* nem vezeti gyű
lölet, ellenszenv, vagj  ̂ rokonszenv, nem 
látja csak saját kicsinyes érdekeit; tud 
alárendelődni nagy céloknák. Á lelkiisme
retesség meggyőződését juttatja;, műiden 
erőszakos befolyás ellenére is 'é rv é iig ,' a 
politikai higgadtság pedig megóvja a szen
vedélyektől, képessé te sz i1 arra, hogy jel
szavakat és irányokat értékeljen,; szóval, 
hogy helyesen cselekedjék. ;

Tudom, hogy e követelményéi sú
lyosak és — talán áz angol népet kivéve 
— a világnak egy nemzete se közelíti 
meg a feltételeket, ezekből engednünk riém 
szabad épen a közjó érdekében. Sőt, ha 
a mi magyar népünkről szó van, be kéll 
vallanunk, hogy á  nagy magyar tömegek 
túlságosan ösztönösek. Jellemzi a magyar 
köznépet például az, hogy katonaszélUtás 
alkalmával alig tud megférni á b ö ré b e n . 
Az a  tény, hogy egy 21 éves legény bé- 
válott katonának, semmi képen se alkal
mas arra, hogy az illetőt lázba ejts?, 
másfélméteres szalagot köttesen véle*rka
lapjára és esztelen mulatozásokba ker
gesse. Jellemző az is, hogy á követválasz
tás ünnepet jelent az egész országban, tá
lán egyetlenegy választó se száll’magába, 
hogy ténykedésének fontosságáról elmél
kedjék ellenben valamennyi az Irigyen

Az Irgalom házában.
— A „Fejérmegyei Napló* tárcája. —

Múltkoriban Pestre menet egyik barátom 
figyelmeztetett, hogyha időm engedi, látogassak 
át Ó-Budára a Jó Pásztor intézetbe és az Irgalom 
házába, San Marco hercegnőnek az országban 
egyedül álló e két nagyszerű karitatív intézmé
nyébe. A szeretet csodaműve mindkettő.

A Jó Pásztorban azok a szegény, megtévedt 
teremtések lelnek otthont, kiket a bűn az élet 
mocsaraiba taszított, de abból kigázolni akarnak. 
Csak a Jó Pásztor ajtaján kell kopogtatniok 1 Azok 
a  karok, melyekkel egykor az Üdvözítő áz el
tévedt juhocskákat oly szeretettel ölelte át — 
most is tárva vannak, mert a szeretet sohasem 
szűnik meg. Az Irgalomháza meg az országból 
összeszedett gyógyíthatatlan betegek tanyája.

A második megállónál leszálltunk és a la
pos kis falusi-házikók közt, csürt-csavart görbe 
utcákon eljutottunk a Szőlő-utca sarkáig. A tel
kek, melyek á  Szőlő utcáról feküsznek a bácsi
mig, mind San Marco; hercegnő tulajdonai, illetve 
ezé a  két nagy intézeté. A  Jó Pásztor hatalmas 
naijgy kertjének hátsó hagy kapuja épén szembe 
van az Irgalom házával. Egy utca választja

el őket, a San Marco-utca, mely egyébként 
még üres.

Az Irgalom háza nagy, kétemeletes épület, 
beépítve a kertbe, hogy majd idővel az utcai 
forgalom zöreje ne zavarja a szegény szenvedők 
amugyis rövid álmát. A „kedves testvérekének, 
Depaul szent Vince leányainak gondozása alatt 
áll. Fenn a lépcsőházban egy hatalmas méretű 
Pietá-szobor akasztja meg a belépőt és néma 
ajkaival beszél arról a mérhetlen fájdalomról, 
melyről a siralmak szent ihletségü prófétája írja, 
hogy: nagy mint a tenger. A szenvedésnek apo- 
teozisa akar ez lenni. Mert e falak között csak 
szenvedők laknak. Olyanok, akiket a test kínjai 
a betegágyhoz szegeznek és olyanok, akik önfel
áldozásból, milyent nem a test és vér sugall, ke
seregnek a kesergőkkel és együtt tudnak szen
vedni a szenvedőkkel. Ilyen mártírokat csak a hősi 
keresztény szeretet termel.

Kedves testvér Hedvig jött elém e fogadóba, 
hogy végig vezessen a kórtermeken. Elfogódott 
lélekkel követtem fel a lépcsőkön. Aggasztott á 
gondolat, mit is mondjak egyiknek is, másiknak 
is, ha majd odalépek a beteg ágyához. Mert ami 
a többi betegeknek jól esik,, hogy az ember a 
jobbulás reményével biztatja őket,^ - ezeknek az 
nem vigasztalás. Ezek mindegyik reményt vesz

tetten fekszik ott az ágyán. Tudják, hogjr' gyó
gyíthatatlanok, hogy betegágyuk a  halálos ágg^c 
is egyúttal, amelyen vám ok kell napról-napra 
azt a fagyos kezű vendéget, ki feloldja majü 
őket a szenvedéseiktől és helyet csinál más szen
vedőknek : a megváltó halált. . . . : r..:

Csoda volna-e há areukon'Ött^néMa két
ségbeesés hírnöke, a  tompa fásul tság éssö té t, 
buskomor tekintettel fogadnák azt az egészséges 
képű látogatót, ki az ő betegágyukhoz ~ megy, 
hogy kínjaik látásán tanuljon részvétet, szánal
mat érezni? " .

Csakhogy ezek nem olyan reményt vesztett 
szenvedők ám, mint azok a kárhozottak, akiket 
Dante nézett végig az alvilágban; nem is azokat 
a kétségbeejtő szavakat látják maguk előtt; 
melyeket a ílórenci látnok olvasott le az infemo 
kapujáról; „lasciate ogni sjperanzal — adjatok 
föl minden reményt 1“ — hanem a vigasztalás 
igéit, hallják fülükbenmegcsendülni,melyekkd 
az. Üdvözítő lábra éllito ttaaz  in aszakad ta t'és 
meggyógyította a  gyógyíthatatlanokat: „bízzál, íf 
te hited megszabadít téged 1“  ̂ ^

Hedvig testvér kinyitotta-a női osztály szent 
Anna kórtermének ajtaját, beléptünk. Meglepődné 
tekintettem körül. A tágas, világos, JŐT szellőzött 
teremben csupa barát8égos aro k0az0ntőtt felénfc;
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B U D A P E S T ,  
Vili., JÖZSEF-KÖRUT 16.

a Nemzeti Színház közvetlen közelében.
L L O I 3

' A  főváros legszebb és legmoder
nebb szállodája. 120 szoba és sza
lon. Központi gőzfűtés, villanyvüá- 
gilás. L ift. Hideg és melegvíz minden 
szobában. Szobák 3  kor.-tól feljebb.

Elsőrangú étterem. '

-borra, "szivarra, pörköltre és napidijra 
* gondol.

E; fejtegetésekre azt válaszolhatná va
laki, hogy nem a nép hibás nálunk a vá- 

‘ lasztás lényegének ilyen alantas értékeié- 
_ sében, hanem a választási törvények, me- 
 ̂ lyek nem elég szigorúak, és a képviselő

jelöltek, akik m i n d e n á r o n  mandátum
hoz akarnak jutni. Valami igazság van e 

. megjegyzésben. Azonban az is bizonyos, 
hogy hiába próbálkoznának borral és pénz
zel a jelöltek öntudatos, lelkiismeretes és 
higgadt választóknál. Egyébként nekünk 
fehérváriaknak érdekes példát szolgáltatott 

i a múlt vasárnapi munkásbiztositó válasz
tás. Tudvalevő, hogy ez alkalommal épen 
azon elemek nagy többsége döntött, ame
lyeknek országos választójoguk ez idő 
szarint még nincs. Sok ember véleményét 
meghallgattuk a választás lefolyásáról — 
az eredményt nem is említjük — de olyant, 
aki jó benyomásokról tudott volna beszá
molni, egyet se találtunk. Az úgynevezett 
jogfosztott tömeg a zabolázatlan tömeg
ösztön egész brutalitásával ment bele a 
küzdelembe. Az önfegyelmezetlen tömeg 
jélszódühe, erőszakossága, tettlegességre 
való készsége valósággal megdöbbentő 
volt, úgy, hogy akárhány úriember csak 
e jelenségek láttára ébredt annak öntuda
tára, minő fontos érdeke a nemzetnek, 
hogy neveletlen tömegek — politikai ne
veletlenséget értek — kezükbe ne kapa- 
rttsák az állam sorsának intézését.
| Említettük, hogy három tényező fog
lalkozik a választójog kérdésével. A két 
elsőről szóltunk mór. A harmadik az in
telligencia, amelynek azonban — sajnos 
—  csak Jelenyésző csekély része mutat a

Néhánya ágyában Olt, mások a párnáik közül 
néztek azzal a nyugodt tekintettel, melynek vonásait 
simává tette a  türelem és megszépítette a fáj
dalom. .

Odaléptünk az egyik ágyhoz. Vánkosoktól 
megtámasztva egy beteg nő ült benne, keze 
felkötve.
,. — No Vilmácska hogy van? kérdi a ked
ves testvér. . ,

— Csak egyformán.
— Régen beteg már ? kérdem én.
— Tizennégy év óta fekszem. Nvolc óve 

már, hogy itt benn vagyok. Csak legalább moz
dulni bírnák magamtól i De ülni is csak úgy bí
rok, ha összekötözik a lábam és : vánkosokkal 
körttitámogatnak. Még az ételt sem birom a 
számhoz emelni Most meg a kezemen támadt 
Valami, Eddig legalább azt — amit eldolgozgat
t a m ,^  Híjaimmal: most még azt se birom. Ta
lán már az Isten se szeret engem ? ! . . .

— Ó azt ne mondja, fordult hozzá a nő
vér. Ezzel a  szenvedésével szerzi meg a menyor
szágot. , • ' 5 '

. — , Ebben, van az én bizálmám i s i  Dé lega
lább csak öt-hat percig szünne a fájdalmam 1

Es szegény elkezdett sirni.
látj%5ft; jó  Isten: szereti magét, 

Moltaiw ho2zá részvéttel, amit azzal is kimutat, 
hCáy í v

— N<r aiápöiásT — az igaz. .  . és a köny- 
nyes szempilláin keresztül oly édés ragaszkodással 
trémolygott fel a kedves testvérre.
Jaj. Ez egy idogbéna, olyan mint az inasza- 
krat, monda a nővér. Egy másik beteghez men
tő®*' Koagré alapra asztalfutót hímzett. Arcaaá-

dolog érdeméhez mért érdeklődést. Es ez 
nagy baj. Intelligenciánk túlnyomó nagy 
tömege annyi fáradságot se áldoz, hogy 
komoly jogi könyvekből vagy legalább egy 
lexikonból informálódnék a választójogi 
elméletekről. így esik aztán, hogy nemze
tünk nagy testében csak a legalsó réte
gekre spekuláló agitáció ir és beszél e 
kérdésről, a  vezetőszerepre hivatott intelli
gencia pedig néma és tétlen szemlélője az 
eseményeknek.

Meggyőződésünk az, hogy az állam
polgárok mindegyikének természetes joga 
van ahhoz, hogy a választói urnához bo
csáttassák, az államnak és társadalomnak 
azonban kötelessége a közjó érdekében a 
jog gyakorlására alkalmatlan turbulens ele
meket midaddig be nem ereszteni a vá
lasztójog várai közé, mig fejlődés és 
nevelődés utján az állampolgári öntudat 
magaslatára nem emelkedtek.

KIMUTATÁS,
•  székrafchérvári Oltáregylat 1910 4vl klálUUsá 
ról, mely az Idén is úgy, mint a megelőző esz
tendőkben a Ferenc József nőnevelde főtisztelendő 
főnöknője kegyesen átengedett helyiségében tar
tátik, a  következő tárgyak állíttatnak k i :

1. Felesni. Cibórium. Fekete casula, varrta 
Hermáim Lajosné. Pállá, varrta Ráner Anna.

Baracska. Fehér casula, Megyőspüspök Ur 
Öméltósága adománya. 1 alba, csipkét adta özv. 
Jungwirthné, varrta Schnetzer Irma, 1 karing, 
varrta Kari Istvánné. 1 palla, hímezte Kostyelik 
Etel. 2 vállkendő, vásznat adta gróf Zichy Lujza 
varrta Moenich Károlyné. 2 corporate, csipkét 
adta és varrta Szüts Kálmánné. 4 kehelykendő, 
adta gróf Zichy Lujza. 6 lavabokendő, adta gróf 
Zichy Lujza. 1 cingulum, adta gróf Zichy Lujza.

padt volt, mint az avas pergament. Szemei rop
pant bágyadtak, mint aki az claltatásból föléled.

— Minő szép kézimunkát készit ö n ?  szó
lók hozzá.

— Ó nagyon szorgalmas a mi kedves An
gélánk, mondja a nővér.

— Es nem esik nehezére?
— Nem, szól halkan a beteg. Még sokszor 

éjjel is dolgozom, mert ha nem foglalkozom va
lamivel, azonnal rám jön a szivbaj és akkor nem 
birok magammal, kivet az ágyból.

— Es mióta szenved már ?
— ö t  éve, hogy itt vagyok.
— Most jubilál, szól közbe a nővér mo

solyogva.
n  nuiutuuui CIKUlUieK, „„gy u, unLJiu

se élek, akkor felvettek ide és most már öt éve 
hogy igy elkinlódom a bajommal. '

A sarki ágyból is felénk mosolygott egy 
beteg. 0  is kézimunkázott. De csak egy kézzel. 
A másik keze feje hiányzott. Arra rá volt borítva 
a hitazés, melyet csonka kezével odafogott az 
oldalához és ép kezével szorgalmasan rótta rája 
az öltéseket. Ágya fölötti táblára rá volt írva a 
betegsége: tabes dorsalis — gerincsorvadás. Ha 
rájön a roham, kínjában összegimberedik, mint 
a nyárson sült szalonna.

Többen ott szunyadoztak félig nyitott, félig 
csukott szemmel Ezek beszélni se igen bírnak. 
Javarésze hüdött. Az egyik felénk intett a  ke
zével. De ha felemeli a karját, az ideggörcsök 
miatt rángatódzik, mint a motola, >;
; Ez csak e8Y kép a szenvedők tanyájáról.

...% > . , KŐ87eghy Mihály dr.
(Folyt, köv,)

2 piros ministránsruha, 2 ministránang, csipkét 
adta özv. Kovács Ignácné, varrta Ángyán 
Sándorné.

3. Isstimér. Fekete casula, varrta Szalai Ju
liska. Palla, hímezték Szauer nővérek. Pulpitus, 
német evangeiiumos köny, szelence a  sz. olajok
nak, adja dr. Szabady Józsefné.-----

4. Guitamási. 1 alba,3 varrta özv. Kari Jó- 
zsefné. 1 karing, varrta Kari Istvánné, 6  kéztörlő, 
adta gróf Zichy Lujza.

5. Bodajk. Füstölő tömjéntartóval, adja özv.
Aujedszky Adolfné. Viola casula, varrta Máté 
Teréz. Palla, hímezte Zebedin Emma. Dupla 
stóla, készítette Lichtneckert Antalné. 2 bursa, 
adják Rákos Ferencné és Mészáros Mariska 
(Várpalota). 2 beteglátogatási bursa. 2 betegláto
gatási készlet, egyet ad Verebi Vógh Júlia, má
sikat Mészáros Ferencné. 2 fekete ministránsruha. 
Magyar evangéliumos könyv. Hengeralaku asper- 
gillum. 2. Prep. ante Mlssam, post missam ráma 
nélkül. x

6. Csurgó. Kehely, 1 alba, varrta őzv. 
Kari Józsefné. 1 karing, varrta dr. Eisenbarth 
Károlyné.

7. Helybeli Szent Győrgykórkáz kápolnája. 
Kehely. Fehér pluviale. Velura, adja verebi Végh 
Júlia.

8. Pilisvörösvár. Fehér casula, hímezte és 
varrta Perlaki Horváth Ilona. Ciboriumköpenyke, 
adja gróf Zichy Lujza.,1 alba, varrta Tóth Edéné. 
6 kehelykendő, adta gróf Zichy Lujza. 6 lavabo
kendő, adta grőf Zichy Lujza. 1 palla, himezte 
.Szemes Teréz.

9. Vádi. Viola pluviale. 5 miniatránsing, 
varrta özv. Paulovita Ferencné, 4 hez adta volt 
a csipkét néhai őzv. Námesy Ferencné, egyhez 
adta dr. Szabady Józsefné.

10. Felsővárosi templom helyben. Beteg
látogatási lámpa. Missale Románum. Missale De- 
functorum. 6 fekete ministránsruha.

11. Dtnyés. 1 alba, varrta Tóth Edéné. 2 
ministránsing, adja a  verebi Oltáregylet. 2 váll
kendő, varrta Moneich Károlyné, vásznat adta 
gróf Zichy Lujza. 4  kehelykendő, adta gróf Zichy 
Lujza. 2 palla, készítették Szauer nővérek. 4 
corporale, csipkét adta és varrta özv, Szüts 
Kálmánné. Ciboriumköpenyke, adja Rákos Fe
rencné. Fehér casula, himezte és varrta Sturm 
Erzsébet. Beteglátogatási készlet. Beteglátogatási 
lámpa.

12. Szent Imre-konv&tns helyben. 1 alba, 
csipkét adta Reé Istvánné, varrta dr. Szabady 
Józsefné. 1 pár ámpolna. Ostyatartó szelence. 
Fehér casula, himzést adta és készítette Szögyény- 
Marich Juha, varrta Reiznauer Lenke.

13. Tahitóifáln. Proceszióá kereszt. .4 mi
nistránsing, mind a  négy vásznát adta gróf Zichy 
Lujza, kettőnek csipkéjét özv. Babonits Andomó, 
kettőt varrt özv. dr. Dubovszky Károlyné, kettőt 
dr. Lauschmann Gyuláné.

14. Ferencrendiek temploma helyben. 2 fő- 
oltárteritő, egyet adott Dieballa Györgynő, egyet 
varrt s a csipkét adta Tóth Gézáné. 2 meüékol- 
tárteritő, egyet varrt Hübner Károlyné, csipkét 
adta Nagy Györgyné, másikat varrta Námessy 
Mariska, csipkét adta őzv. Babanits Andorné. 6 
vállkendő, varrta Moenich Károlyné. 12 kehely
kendő, vásznat adta gróf Zichy Lujza, varrta 
Marschall Mariska. Fehér casula, a himzést adta 
és készítette báró Wense Róza, varrta Reiznauer 
Emília. Bursa, készítette özv. Szűcs Kálmánné.
2 dupla stóla, egyet, ad Nagy Alfonzné, egyet 
készített Lichtneckert Antalné. 2 lila stóla, készí
tette Lichtneckert Antalné. Velum, a(Ija - gróf 
Zichy Lujza. Palla, készítette Szauer Anna. .Ci
boriumköpenyke, készítette Rákos Ferencné. .

15. Kistétény. Bursa, készítetteTolnay Vilma. 
Beteglátogatási készlet. Beteglátogatást lámpa. 4 
vállkendő, vásznat adta gróf Zichy Lujza, varrta 
Moenich Károlyné. 12 kehelykendő, .vásznat adta 
gróf'Zichy Lujza, varrta'Marschall Mariska. 12 
lavabokendő, adta gróf Zichy Lujza. 2 ministráo* 
ing, adja a verebi Oltáregylet,
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16. Százhalombatta. Misekönyv. Bursa, adja 
gróf Zichy Lujza. 2 alba, egyet varrt Ángyán 
Sándorné, másikat varrta és a  csipkét adta özv. 
Szüts Kálmánná. 2 karing, egyet varrt dr. Eisen- 
barth Károlyné, egyet adott özv. Keresztúry
Ödönné. 2 ministránsing, egyet varrt.Vinkóczy
Mariska, csipkét adtá Ferenczy Ibolyka, másikat 
vörrta Vinkóczy Annuska, csipkét adta Ferenczy 
Ibolyka.

17. Szikszó, Ciboriumköpényké, hímezte Ko- 
lonics Teréz.

18. Ercsi. (a legszentebb Megváltóról ne
vezett nővérek zárdája) fehér casula, varrta Per
laki Horváth Anna, hímezte Reiznauer Lenke. 1 
alba, varrta Schnetzer Margit, csipkét adta Varga 
Etelka. 1 karing, adta Schlammadinger Alajosáé. 
Missale Defunctorum. Pállá, hím ezte Kostye- 
lik Etel.

19. Sőréd. 6 corporale, varrta s a csipkét 
adta özv. dr. Fanta Adolfné. 6 vállkendő, vász
nat adta gróf Zichy Lujza, varrta Moenich Ká
rolyné. Pulpitus. ■

20. Alsó-alap, Velum, kelmét adta özv, 
Kupecz Ödönné, hímezte és varrta Bartusek Ma
riska, 4  viola ministránsruha, Pállá, hímezte Rá- 
ner Anna. Fehér casula, adja Nagy Alfonsné.

21. Zsámbék, (A szt. Keresztről nevezett 
irgalmas nővérek zárdája). Fehér casula, adja őr
gróf Pallavicini Edéné. 4 szólamu csengetytl. 
Pállá, hímezte Kostyelik Etel.

22. Pásmáttd. 1 alba, varrta dr. Szabady 
Józsefné. 1 karing, varrta Hübner Károlyné. 4 
piros ministránsruha. Ciboriumköpényké, hímezte 
Laczó Jakabné.

23. Papneveldéi templom helyben. Ciborium- 
köpenyke, adta gróf Zichy Lujza. Viola stóla, 
adta gróf Zichy Lujza. Piros casula, adta gróf 
Széchenyi Viktorné. 2 cingulum, adja gróf Zichy 
Lujza.

Ezeken kívül ki van állítva mint magán
adomány vagy magántulajdoni

Fehér stóla, herceg Liechtenstein Alnjosnó, 
szül. Erzsébet Amália főhercegnő ő cs. és kir. 
Fensége adománya a szt. Ferencrendiek helybeli 
templomának. Fehér casula Sárpentelére, adja 
gróf Széchényi Viktorné. Fehér casula és viola 
stóla Iszkaszenlgyörgyre, adja özv. gróf Pappen- 
heim Sándorné. 4 ministránsing és 1 oltárteritő 
Pázmándra — és 4 ministránsing Verebre, adja 
a  verebi Oltáregylet. 4 fehér és 1 lila casula, 
gróf Pappenheim Sigfridné magántulajdona. Kar
ing, özv. Gebhard Ignácnétól. 12 kehelykendő, a 
Ferenc József nőnevelde főtiszt. Főnöknőjétől a 
helybeli semináriumi templomnak. Fehér casula, 
Schreindorfer Teruska és Mariska magántulaj
dona. 4  ministránsruha és 1 oltárteritő Pázmándra 
és 4  ministránsruha Verebre, a verebi Oltáregy
let magánadománya. 1 alba, Csáder Nettuska ma
gánadománya. 1 fehér stóla, Aschenbrenner Ist
vánná, 1 karing pedig Gubacskó Kálmánné ma
gántulajdona. 2 oltárteritő, Izinger Károlyné adja 
a  bodajki kálvária-kápolna részére. Csipke, adta 
Kolb Emília.

Ami amagánadomány jelzővel ellátva nincs, 
az a  kegyes adakozó által fel van ajánlva az 
Oltáregyletnek, mely a tárgyról legjobb belátása 
szerint rendelkezik.

Megjegyzendő, hogy a  18 db. ministráns 
ruhát Lichtneckert Antalné és Tolnay Vilma ké
szítették, az árvaház főtiszt. Főnöknője által e 
célra kegyesen átengedett helyiségben. A színes 
ruhák és tárgyak (casula, stola, bursa) szabása 
és munkakiosztásáról Lichtnekkert Antalné, a fe
hérnemű szabása és varráskiosztásáról dr. Sza
bady Józsefné gondoskodott. A fehérnemű sza
básánál segédkezett Tóth Béláné.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon nemesszivü 
jótevőknek, kik adományaik vagy kézimunkájuk
kal, úgy a szükséges helyiségek átengedésével 
az Oltáregyletét feladata teljesítésében, a szegény 
templomok felruházásában támogatni s a kiállítás 
sikerét előmozdítani kegyeskedtek, az Úr Jézus 
nevében e helyén mond hálás köszönetét

a székesfehérvári Oltáregylet 
vezetősége.

ÚJDONSÁGOK.
— Erzsébet Amália kir. hercegnő. Egy-két 

nap múlva végleg búcsút vesz tölünk az a 
jóságos lélek, a  ki hót esztendőn keresztöl 
annyi jót gyakorolt közöttünk. Férje Liech
tenstein Alajos herceg lemondott a  tényleges 
tiszti szolgálatról és átveszi két év előtt el
hunyt nagybátyjának, Liechtenstein Rudolf 
hercegnek birtokait. A herceg családja 
egyelőre. Bécsbe utazik, a honnan később 
Brionba vonulnak birtokukra. A kir. her
cegnő kedden d. e. utazik el a Wien felé 
menő vonattal.

tanok. Az ünnepély műsora: Hymnus. énekli: 
Az Inas-Otthon énekkara.—  Nemzed dal, Pető
fitől; szavalja: Jelend József.— Alkalmi beszéd, 
mondja: Péterman Ferenc. — A hontalan,' Vö
rösmarty tol; Csöngedi József. — Az élőszobor 
Vörösmartvtól; szavalja: ifj. Tóth Nándor. — 
Magyar Zászló, Váraditől; szavalja: Németh 
Gyula. — Vén cigány, Farkastól: szavalja: Je- 
lenfy József. — Három bujdosó, élőadják : Lak- 
ner József, Sántha Péter és ifl.jTóth Nándor. — 
Előre, Tóthtól; szavalja; Balázs Viktor. — Egy 
gondolat bánt engem, Petődtől; szavalja :• Barta* 
los Béla. — Ébresztő, Bajzától; szavalja: 
Dittrich Nándor. — Kossuth Lajos Szt izente, 
éneklik: Az Inas-Otthon tagjai.

— A Jézus Szive templom céljaira Berg- 
hammer József úrtól 20 koronát, Csákberényböl 
pedig 4 koronát kaptunk. — Egy fehérváti hölgy 
1000 koronát ajánlott fel két üvegfestményü 
ablakra. — Erőss Károly ur Lőcsről egy feltá
madási szoborra 60 koronát és egy oltárkeresztre 
60 koronát ajánlott fel. — Igen kedves ajándékra 
a  fehérvári hölgyek részéről számíthatunk, a kik 
közösen egy nagy oltárszőnyeg készítésére vál
lalkoznak. A szőnyeg 64, esetleg több kockából 
készülne, a melyeket ugyanannyi hölgy készítene. 
Természetes, hogy a szőnyeg rajza is a templom 
általános stylusához alkalmazkodik. — A székes
fehérvári Oltáregylet, a mely már a múlt évben 
elhatározta, hogy évenként 100 koronával járul 
hozzá a templom felszereléséhez, ezt a  kedves 
ajánlatot továbbra is fenntartja s a  segítést 
ott óhajtja szolgáltatni, a hol leginkább szükséges 
lesz — talán a padok készítésénél. Egyébként 
pedig ma d. u. 3 órakor volt a versenytárgyalá
sok eredményének kihirdetése a  városház 
nagy termében, a melyre ez érdekeltek és érdek
lődők nagy számban jelentek meg.

Ajánlatok érkeztek a következőktől:
Sinka  Ferenc (Esztergom) végösszeg 44,061 

kor* 94 fül.
Schnetzer Nándor üveges munka 264 kor.
Koháry József asztalosm., Gerlits József 

mázoló m., Luttor Ferenc lakatos m. összesen 
2062 kor. 20 fillér. .

Pénzes Imre: Kűmivés’ m. 10130 kor.; kő
faragó m. 1772 kor.; burkolati m. 1198 kor. 80 
d l.; asztalos, lakatos, mázoló m. 3525 kor.; bá
dogos m. 786 kor. 52 d l ; Üveges m. 562 kor. 
10 dl. összesen 17,977 kor. 42 fillér.

Melocco Péter cementárugyára (Bpest) kő
faragó m. műkőből 1188 kor. 80 d ll.; burkolati 
m. 2711 kor. vasbeton m. 25,120 kor.

W ayss G. A. és társa (Bpest) vasbeton 
26,000 kor. (8 £-ot enged.)

Szenzenstein János kőmivesm. 9593 kor. 
fül.; kőfaragóm. 1720 kor. 15 fill.; asztalos, la
katosul. 2775 kor.; bádogosai, 1074 kor. 40 dll.; 
üvegesm. 672 kor.; terazzoburkolás 1458 kor.; 
keramit burkolat 2180 kor., összesen 17,293 kor.

Szabó Ferenc és József kőmivesm. 7865 kor. 
60 d ll.; kőfaragóm. 1677 kór.; asztalos, lakatos 
m. 3008 kor.; bádogos m. 753 kor. 20 dll.; 
üveges m. 764 kor.; burkolás 2301 k o r.: össze
sen 15868 kor. 80 fillér.

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a 
vasbeton munkára a Wayss G. A. ajánlata: 
23920 kor., a többi munkára Szabó Ferenc épí
tész ajánlata: 15868 kor. 8Ö fill. a  legolcsóbb, 
vagyis összesen 39780 kor. Tehát az összegyűj
tött összegből az építés költsége kikerül, a nél
kül, hogy a város hozzájárulására szükség volna. 
A többi költségből a belső felszerelés egy része 
fedezhető.

Hogy az építést ki kapja még, azt a ta
nács 15 napon belül határozza meg.

— Fölmentve. Olvasóink emlékezhetnek 
még, hogy 1909. okt. 23-án a kir. tvszók felmen
tette Vass József dr. theologiai tanárt és az Uj 
Lap felelős szerkesztőjét, a Kaufihann Pál által 
emelt nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás, 
és becsületsértés vádja alól. Tegnap volt ez ügy
ben Budapesten a kir.c táblánál a felenbviteli tár
gyalás, melyen a tábla indokainál fogva helyben 
hagyta a kir. törvényszék ítéletét.

_Március 15. A Ipariskola Inas-Otthon
tagjai 1910- március hó 20-én, délután .4 órakor 
az iskola tornatermében márciusi ünnepélyt tar-

—* A katfi. Népszövetség f. hó 20-án, va
sárnap délután fél 5 órakor a Távirda-utca 6 az. 
alatti helyiségében gyűlést tart. Dr, Vass József, 
igazgató fog előadást tartani. A tagok minél na
gyobb számban jelenjenek meg. ,

— Tudomásul. Hogy tévedésre ne adjunk 
okot, múltkori hírünket, amely Schweighardt 
Veremund móri házfőnöknek esperes! kerületi 
tanfelügyelővé való kinevezését jelezte, ki kell 
egészítenünk. Az eddigi kér. tanfelügyelő Janky 
Ede isztiméri esp. plébános volt, aki korára való 
tekintettel kérte főimentését a tanfelügyelői teen
dők alól. A megyéspüspök figyelembe vette ké
rését s  a legmelegebb szavakkal megköszönve 
fáradozásait, mentette ót fel a tanfelügyelői ál
lástól.

— A nópakademla virágvasámap utolsó 
előadását tartja, amely alkalommal a  „Dalárdls* 
ték“ cimü három felvonásos vígjáték kerül színre.

— Tanulság okiéit Nem szemrehányáskép 
mondjuk el, inkább csak azért, hogy lássuk a 
hibánikat és belássuk, hogy mit és miért nem 
kell ez után tennünk.

Egy héttel ezelőtt volt a  kerületi munkás
biztositó pénztár kiküldötteinek választása. Közel 
1500 választó adta le szavazatát, hogy megvá
lassza azokat az embereket, a  kik ennek a na
gyon fontos intézménynek az ügyeit vezetik. 
Hogy más szóval fejezzük ki a  dolgot: a, 
műit vasárnapi választás tulajdonképen erő
mérkőzés lett volna a  szociáldemokrácia i s  a  
keresztényszocializmus között Székesfehérvárott. 
Önök, igen tisztelt olvasóim persze nagyot cso
dálkoznak ezen és azt mondják; hogy mi erről 
semmit sem tudtunk — pedig ez a  választás az 
arányait tekintve megfelel egy országgyűlési kép
viselőválasztásnak.

Méltóztassék meggyőződve lenni, hogy mi 
ép oly keveset tudtunk róla, mint önök. Se a 
Fejérmegyei Naplóban, se az Uj Lapban egyá- 
talán semmit nem irtunk a  dologiól, mert azok, 
akik a  munkásszervezetek vezetőiként szerepel
nek, roppantul vigyáztak, hogy valaki mag ne 
tudja a szizifusi munkájukat s  mivel szóval és 
röpiratban úgyis előre hirdették a  hatalmas és 
legyőzheteüen erejüket, s így a  győzelemről egé
szen bizonyosak voltak; tehát iparkodtak nagy
lelkűen az egész dicsőséget maguk zsebrevégní 
és kijelenteni nagyhangon, hogy a  szociáldemok
ráciát Fehérváron derékban m i törtük ketté. A 
dolog vége pedig az lett, hogy a  szociáldemok
raták csak — 8—900 többséggel voltak túlsúlyban 
a keresztény elvet követők fölött, vagyis: mig a  
keresztény jelöltekre csak 3—400 szavazat ésett, 
addig a  szociáldemokraták jelöltjei 1200—1300 ; 
vokssal dicsekszenek. Ugy-e érdekes? Mikor i  : 
keresztény-szocialisták ez évi jelentését olvastuk, 
valóban boldogoknak éreztük magunkat, hogy a  
jelentés szerint a  ssociáldemokraciának nemcsak 
a hvdra fejét vágták már le, hanem egyszerűén 
derékban kettétörték (ez a kifejezés az írójának 
is nagyon tetszhetett). A választás után hallottuk, 
hogy a kerésztényszocíálisták Valami felhívásfé
lét is nyomattak, de annyira titkolták, hogyírója 
még a saját kézírását se akarta láttatni a  nyom
dával. A választás után, kedden az Uj Lapban 
egy föllengős cikk jelent meg, amelyet a válasz
tási agitáció egyik mozgatója irt (saját kifejezése). 
Persze csupa öntudat az egész* Az egész jövendő * 
érdemet „első sorban a keresztény szocialisták 
harcrakészségének és öntudatos mivoltának tulaj
donítja.- Megrója a mokrákat, hogy „csak arája*- 
kodni tudtak, de dolgozni festetettek ;• valóm-? 
nüvé tette, „hogy a győzelem a  lelkes és kitartó
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aúrAhk s  a keresztény öntudat nem várt meg
nyilatkozásáé* lesz s-legfeljebb Cservenka „elv
társnak* engedett meg annyit, hogyannak sike
rült* „némi kik lelkesedést" a mokrákba önteni. 
Közben'persde le kellett kapni az egyik rendőr
biztost, „aki nem állott hivatása magaslatén" és 
le kellett móricozni'az elnököt, aki szintén nem 
állott hivatása magaslatán.

Mindezek után persze vártuk a medvét, 
hogy milyen lesz ? t _ . . '

Egy nap múlva szegény Uj Lap beismerte, 
hogy a cikkíró falnak állította és szépen vissza
vonta* először a győzelmi hirt, amelyre a csúfos 
bukás? név is kevés. Bevallotta, hogy a szemtanú 
nem is láthatta aihit Liszt rendőrbiztosra ráfogott. 
Végül kimondotta az ítéletet, hogy nagy töme
get csak nagy szervezetek tudnak mozgatni, 
azok is csak akkor, ha jól vannak építve.

Szóval ez a választás is úgy folyt le, mint 
á két év é lő t#  amikor az előbb említett agitáció 
mozgatója annyira biztos volt a győzelmében, 
hogy a szavazatok egy részét nagylelkűen áten
gedte az ellenfélnek, de mikor a voksokat össze
számolták, a jelöltje félét kapta a győző szava- 
zfltwinnki

Mindezekből pedig ne azt tessék következ
tetni, hogy á keresztény alapon állók pártja 
olyan gyenge, mint a  milyennek vasárnap mu
tatta magát. Épén nemi Hanem hogy a vezérek 
féltékeny kedése, elbizottsága, az agitáció tapasz
talatlansága, a szűk látókör, a helyzet nem isme
résé teszi nálunk kétessé a sikert. Ha úgy tesz
nek á  mi vezéreink, mint a hogyan a szociál
demokraták tettek, hogy dolgoznak és nem csak 
sütik körbön beszélnék (nem akarom azt a kife
jezést használni, a mit az a bizonyos cikkiró 
hááználOi akkor nem kacagja ki á Népszava a 
fehérvári' agitáció mozgatóit.

■ ’A szavazások eredménye egyébként a kö
vetkező volt: 1

I. Ipari rendes tagok: Havranek Antal 395, Arany 
Sándor 338,-Milliót Sándor 286, Polgár Antal 384, Gervoin 
Mihály 382, Hockonast Kálmán 878, N em ű Pál 370, Kazánt- 
mot Peroné '377, Süveges Forénc 378, Süveges István 375, 
Lsky lí,\váu 875, Lhottka István 375, Balogh' Ferenc 374, 
Nyitray Pál 367, Kitin Zsigmond 358, Luttor Ferenc 356. 
Jámbor István 352, ifj. Gyurkovics József 346, Márkus Miksa 
381, Ssonzensteih János 313, Antal József 259, Aschanbren- 
nbr István 257, Németh Sándor 255, Kiss Pál 254, Orbán 
Gyula 253, Varga István Sárbogárd 253, Cs. Horváth István 
258, ko ffer Ferenc 253, Füredi Antal Knyék 250, Gaál Sán
dor, 250, Wolksnstein Antal 250, Fejes Bertalan 249, Gams 
János '249,Rédey Géza 249, Kiss József 248, ifj. Tehel Jó
zsef 247, Botos János 147, Klein Ignác 246, Fráter Izidor 
244, Kovács "István 244, Áiovits József 241, Háry Gyula 
286, Kremmer István 231, Hanusz János 231, Esser Alajos 
230. Ney Géza 828, Márkus Adolf 199, Say Ferenc 166, 
Szóköli István 137, Vida Ferenc 139, Szentes János 136, 
Vanka Ferenc 136, Szép Károly 136 szavazattal.

B. Ipari ééttagok: Vértes József 390, Makk János 
387,:.Jámbor; iMilláiy '287, Lichtneckert Ferenc 286, Fölkért 
Lajos 286, Weis® Antal 285, Schmidl István 285, Ditrich 
Edé ' 285, Pertá Imre 285, Hublik Ferenc 285, Gerlits József 
284, id'. Héj] Imre 284, Kili János '284, Veiland Ignác 283, 
Varga István 283, ZimbÖ Sándor 283, Morscháll Mátyás 283, 
Kiss Antal 282, Kőrösy Gyula 281, Vanka József 280, Gaszt 
József 279, Fekete Zoltán 278, Kaiser János 277, Nyáry 
Gyíirgy 273, Szebady László, 266, Lerf H. János 109, Fischl 
Gyűla’ 709’ szavazattal,

1 1  III.Kereskedelmi rendes tagok: ülés Károly 389, Gö
rög Kálmán 375, Ofner Mór 350, Jfinta Imre 260, Tőgl Gyula 
258, Woisa Adolf 257, Steiner Lázár Mór 257, Kövesdi 
MíkSa 254, Kovács Antal 260, Rédl Miklós, Csákvár 249, 
AlmáSsy lSván 129 szavazattál.

J»V. Kereskedelmi póttagok; Novák Jenő 259, Langráf 
Lajos 253,'Göndör Samu 258. Zaohariás Lajos 254, Kauf- 
men Pál -251 szavazattal. ■: c

, V. Gyári rendet tagok: Kori István 395, Ákost János 
384, Eüpingör lgnác 383, Erdős József 379, Vidor Zoltán 
37tv Wloner Mór 376, Borhstein Sáihuol 373, Szegő Béla 
378,- WeisZ‘ Miksa 267, Woiehinger Sándor 255, Schlesinger 
Sándor, Grünftid Jakab 254, M tiz Vencel 186, Kristóf Ká
roly, 134, -Kovács Ferenc 131, Héister Adolf 130 szavazattal.

VI. Gyár; Póttagok ; Öborrecht Gyula, Kálóz 390, Storn 
Adolf, TAc 381, tViedm&nn Jakab, Aba 380, Reitnann Dávid 
257j Káldor D4vid;256, Akots István, Polgárdi 131, Bauer 
Aurél 129, -Schefetik; András^ Bicske 8 szavazattal.

I d e g e n  i f t t v á k  és nevek saót&ra Ke- 

csinos vásaonkötésben 4  

karonáéri kaphatók, K l ö k n e r  P é t e r  cs. 
és ifinr. ú t f i p ,  könyvkereskedésében Saé-

—  Erdöégés. Azlsztimérheztartozó Sikoskő 
Völgyben egycsiáos kisebb terjedelmű fenyőerdő 
vah.'tMárcius Ifién Ismeretlen okbóLkigyuladt s 
mihGsgy! 3 hóldnyi'területen leégett. Az erdő lsz- 
tíraéü/tulajdonát képezi, amiért is az elöljáróság 
mindent elkövet, hogy a tettest Kézrekeritse.

— Meglopott atyafi Nagyperkátáról Írjak: 
Horvát Imre vastaghalom-pusztai lakos f. ho 15 én 
Gecsey András itteni korcsmájába pénze bőven 
lévén, vig poharazás mellett éltette Kossuth La- 
jöst. A vége persze az lett a dolognak, _ hogy 
beszámithatalannak minősíthető állapotba jutott ; 
kibotorkált a korcsma udvarára s  ott — elaludt. 
Valami szemes ember kihasználta az alkalmat s 
az alvó hazafi zsebéből kilopta 210 koronát tar
talmazó pénztárcáját. Mikor Horvát István kissé 
tisztult fejjel fölébrédt, rémülten konstatálta a  lo
pást, és rögtön jelentést tett a  dologról a  perkátai 
csendőrségnek, amely nyomozza a  tettest.

— Halálos esés. Kovács Benő 66 évesce- 
cei lakos égy szekéren szénát és nádot szállí
tott haza. Az utón a lovak valamitől megbokro
sodtak s  őrült iramodással rontottak egy szeder
fásba útközben persze a nád és széna lehulla- 
dozott a szekérről, mire a  megriadt lovak a  
majdnem üres kocsit még könnyebben ragadhat
ták tova. Alig értek a fák közé, a  lovak nekf 
rántották Kovács Benő szekerét egy szederfának, 
mire a gazda oly szerencsétlenül repült a földre, 
hogy fejét teljesen szétroncsolta s  nyomban meg
halt. Az elősiető emberek csak holttestét találták 
az összetört szekér mellett.

Öreghegy, FiskáliedUlö 912 ez. villa 
(Makay szöllö mellett) 3 szobával, május 
15-től kiadó. Cim a kiadóhivalban.

— A tiltott dohányzás. Gánt községből
írják: Pabli Julián 6 esztendős fiának nagy kedve 
volt a cigarettához, de szülei az őkiömnyi gye
reket természetesen szigorúan eltiltották az üy- 
nemü élvezetektől. A tiltott gyümölcs köztudo
másúlag igen jól esik a gyereknek, azért hát a 
kis Pabli se hagyta abba a cigarettázást, hanem 
titokban a félszerben élt passziójának. Fi hó 15 én 
a félszer kigyuladt, utána az ól s  két hízó is 
benne égett. Pabli gazda tehát drágán fizette 
meg fia cigarettázását, aki ugyanis ijedtében el
hajította a rőzsé közé égő bűnjelét, mikqr apja 
valamiért bement a félszerbe. A tüzet sikerült 
annyira lokalizálni, hogy a lakóházra át nem 
csapott. '

— Tolvaj asszony. Kajászószentpéterhez 
tartozó Jenő majorban sem jobbak az emberek 
mint m ásutt; az utóbbi időben megyeszerte va
lóságos járvánnyá fejlődött a lopkodás. A minap 
Böcsödi Jánosné Budán Jánosnétól 172 K. kész
pénzt lopott el, majd Bőké Mihályné padlásáról 
két hatalmas sódart. A csendőrök hamarosan ki
derítették a tettest, s elcsípték. Megmotozásakor 
a 172 koronát is megtalálták nála..

Sz ínház.
A színház szerepléséről csak a legrövideb

ben Írhatunk már. Csütörtökön á Pesti gyerek 
dmü népszínmű ment bemutató s egyszersmind 
Gyárfás Ödön jutalomjátéka gyanánt. A közön
ség félházat csinált és mérsékelten élvezte a Pesti 
gyereket, a mely főleg azért érdekes, mert az 
írója egy egyszerű asztalos mester.

Pénteken záradékul a Luxémburgi gróf 
ment, még pedig teljesen zsúfolt házzal. Talán 
részben a zóna, részben azonban a búcsú édes 
fájdalma is vonzotta a publikumot. Ez a fájda
lom édes volt, fájt is, nem is fájt nagyon. Voltak 
talán, a kik a szivüket is itthagyták egy kicsit s 
talán a másokéból is elvittek egy-egy álmatlan 
éjszakára válót. Oe szinte lehetetlen elfelejteniük 
a mögöttük ólálkodó kaján valót, a mely a régi 
szokás szerint egy omlő-bomló gombházzal vi
gasztalja őket.

Általában pedig mikor az egész truppról 
aksrunk egy két vonással képet rajzolni, igazat 
kell adnunk Lauschmann Gyula drnak, színhá
zunk legavatottabb, szakértőjének és-kritikusának, 
hogy a társulat hiánya nem az egyes tagok 
gyengeségében, mint inkább az egész összeál
lításában állott. A két nagy drámai erőt, Ková
csot és Verőt kivéve, a társulat egyik tagja se 
volt nagy vonzerő. A hang, a játék vagy a 
megjelenés fényoldalai olyanok voltak, hogy nem 
tufiták teljesen elnyelni azokat, az árnyékokat, a 
melyeket a közönség kritikússzeme még a jóakarata, 
mellett is kénytelen volt észrevenni. A nagy 
drámai színművek előadása kitűnő volt. Sokszor 
igazán 'bámulatos összhangot is dicsérhettünk, de

esetleg k£t előadás elég volt, arja, hogy, a  kö
zönség tudásvágyát kielégítse. A drámái stinéj 
szék ritkán vónzanákj különösen a modeiri szin- 
hézakban.vagy ritka kivételként. így történt az
tán, hogy mikor a ' közönség tudásvágya ki yqlt 
eiégitve, mikor már egyszer mégis i,erte»a darebot 
nem óhajtott 2—3—5—10 megnézéssel uj lelki 
gyönyörűséget, élvezetet Szerezni^ mint a  hogyan 
pl. annak idején János vitézzel, az Erdészleánnyal 
stb. voltunk. Ez volt a  mi s^nházunk baja.; Nem 
volt nagy vonzereje, a ki után, a  hogyan mon
dani szokták, a közönség bomlani szokott így 
történt aztán, hogy a  publikum 110 helyett 120 
előadásban gyönyörködheti s  ezek közül 35 be
mutató előadás volt. Hiszen ez egyszerűen bor
zalmas! Hogyan lehessen ennyi uj darabot be
tanulni és jól apróra kidolgozni? Erre a  fizikum se 
képes, ha másért nem, már azért sem, mert ideje 
sinrs hozzá. Itt aztán a ciriculus yitiosus, a  tévesztő 
karika, amelyben az egész szezonban mozogtunk: 
a közönség nem ment színházba, mert nem vök 
jó és vonzó a  játék, a  színészek pedig nem ját
szottak jól, mert a  darabok betanulására és ki
tűnő előadására nem volt elég fizikai idejük.

A közönség egyébiránt megmutatta újra a  
maga hajlandóságát és jóindulatát á  színészek 
iránt. A szinpártoló egyesület jutalmazásainál ki
tüntette Verő Jankát, Fekete Irént és Bihari Er
zsit a hölgyek közül, továbbá lvánfi Jenőt, Bátort 
Bélát és Alapi Nándort, valamint Tombor Aladár 
karmestert a férfiak közül, a  kik egyenkint 40—40 
koronát, a  többi elsőrendű színész és színésznő 
20—20 koronát, a  kar tagjai és a súgó pedig 
fejenkint 20—20 koronát kapták. Az egyesület 
dijait Lauschmann Gytda <jr- főorvos adta át a 
színészeknek, a  ki egyszersmind magas szárnya- 
lásu beszédben is figyelmeztette a  színészeket 
azokra a magasabb szempontokra, a  melyek ne
héz munkájukban iránytűként szolgálhatnak. ‘

Színészeink most Pápára mennek, ahol 3 
hetet töltenek, amint reményük, a közönség nagy 
szeretető és hatalmas nátha kíséretében — lévén 
a színház nem fűthető. Pápáról Keszthelyre vi
szik a sátorfát és ott maradnak hérom hónapig, 
Keszthely után BalatonfÜredet élvetik, ahol a 
szerényebb gázsit a  kék Balaton zöld vize fogja 
pótolni. Füred jután ismét Pápára mennek, .azután 
pedig októberban az ősi Fehérvárra. Akkorra 
azonban egészen megvedlik a társulat. Kovács, 
Bátori, lvánfi, Vértes megmaradnak, a  többi 
azonban őszük a szélrózsa minden irányában. 
Az uj társulat szeptember havában verődik ősz- 
sze, úgy, hogy a kezdet nehézségeit nem mi, 
hanem a  derék pápaiak élvezik. Szintúgy az uj 
zenekart is, amely természetesen megint nem a 
honvédzenekarból fog összeáUitódni.

Vezérelje őket az ég Ura, adjon nekik sok 
telt házat, hamisítatlan jó kedvet, nekünk pedig 
jó aratást, hogy a  télen mindenkinek kerüljön 
komédiára is.

szép, divatos és olcsó 
ka lapot, 

n yakken d őt,

kesztyűt, 
sétabotot 

tenni, oe mulassza el
QERENDAI GYULA

divat-üzletét KQ58irth:u ^  
mindenből a légfi nomabbát veheti, potom 
7- ; pénzért. ..............
V i d é k r e  v á l a s z t é k  i s  l e s z  i 

n ó í t n s k  k ü ld v e .

l : Í I
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remek és tartós kivitelben elkészítve.

Legdivatosabb
menyasszonyi koszorú és fátyol.

A legjobb és legutolsó divatforma
REFORM MIDER

nagyon olcsó szabott árakon szerezhető be

GERENDÁI GYULA
vászon- és fehérnemű-üzletében 
Szfehérvár, Kossuth-u. 4. szám.

Szives meghívásra vidékre, készséggel be
mutatja a cég nagy választékú .minta-' 

gyűjteményét, női fehérnemückből.

N a p é r ó l  ujjak mir megérkeztek.

|  férfi-, fiú- és gyérmekruha raktára
Székésfehér?á  jsis^MMich-iitca.
Állandóan nagy raktáron mindenféle

flrdő résziéBltársaság

rendes évi — -

Motorok I Gőzgépek 1
G r a z d á k I

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér
jenek árjegyzéket európaszerte hirneves

magánjáró és vontatható bezinloko-e h s t t tM S S S A

Benzinmotoros kőtörő, faapritógépek 
vontató és magánjáró szerkezettel 

Stabil benzinmotorok. Szivdgáztelepek.

KELLNER és SCHANZER
Budapest, V. kér., Aulich-Jtca 2. sz.

Sürgönyeim: „Világosság" Budapest

'úgyszintén

papiöltönyök,
ö  Ferenc iózsef-kabát,
£  köpenyek (havelok)
9  bőrkabátok, utazóbundák, 
j j  raglán-felöltők, kabátok. «

A U  »  « t  .«  -«.M
W iW W w

A mélyentiaztelt

hölgyek figyelmébe!
Ha fáj a feje és korpáé!
Ha hull a haja ée zsíros I

mosassa fejét a legjobb gyógymóddal

kamilla-, kátrány*, Sclianpoiiiig klTonattal.
Hülés kizárva Olcsó árak.

Manikűré kéz- és körömápolás. 
Hajfestészet, hajszőkités minden színben. 

Ondolation — hajbullámozás!

női fodrász, ~  Nádor-u. 13.

Külön hölgyterem,
bejárat a t a n  alatt

Országszerte hire járja :
A „ K e il-L a k k “-nak nincsen párja. 
Pompás fényben a padló,
„ K e il-L a k k "  amellett olcsó.
A ki egyszer ilyet használ,
Többet mást nem túr a  háznál.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,
Ha „fehér „K eil-Lakk“-ot veszünk, 
S vele mindent jól befestünk.

Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „ K e il-L a k k “ azúrkék, 
Kertibútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„K e i 1 - L a kk“-ból van minden szül; 
Kék, piros, zöM-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „K e il-L ak k MJ

; Mindenkor kaphatók:

Flits Pál és Langraf Gábor és Fia cégnél, Székesfehérvárott.
Bicske: Keller Szilárd. Ili Sárbogárdi Braun Miksa.
Devecser : Bőhm József. ||| Veszprém: Bakos Kálmán.

=  közgyűlését
1910. évi március 31-én d. u.
3 érakor a Fejérmegyei Taka
rékpénztár tanácstermében

tartja, melyre a t. részvényeseik azzal hivatnak 
meg, hogy a közgyűlésen személyesen vagy meg
hatalmazott által gyakorolható szavazati Joggal 
csak azok bírnak, kik részvényeiket a közgyűlést 
megelőző napig a pénztárnoki teendőket ellátó 

Székesfehérvárt Takarékpénztárnál leteszik.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Az igazgatóság jelentése az 1909-ik üz

letével.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 1009.

üzletévrői. ,
3. A Székesfehérvári Takarékpénztár Üzlet

helyiségében, mint az igazgatóság ideiglenes hi
vatalos helyiségében az alapszabályok 27; §4o«k 
megfelelőig megtekintésre már most kitett va
gyonmérleg megállapítása és a felmentvény meg
adása. • *’

Székesfehérvár, 1910. március' 19-én. V

Az Igazgatóság.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ón
bánja,

HaFernokndt NIGRIN-
használja.

rop; 1910*8 '
modellünk

újításai I „ .
Intenzív lángzó, mely 

. gyorsan forral é t  kávéz 
szeszt fogyaszt 
Erős alkatrészek, ./• 

melyek kicserélhetek é t  
tisztíthatok.

Művészi kivitel (modem atí- 
lus). Galvanizált bronz szí

nezés. —  Hozzáadva a  ‘ 
„Rops* biztonsági gyorsfűző 

eddigi előnyeit, a  > •

1910

M o d c l L
1 9 * 1 0

a jelenkor legszebb, legtar
tósabb, legbiztosabb, és leg

takarékosabb asztali tűz
helye. Ha feldűl, elaiazik.;

■ szesz ki nem folyhat b  .
Ara Budapesten: 

4^7* korona.
Kapható .minden zralrml Üh 

. -  vágó ü zletim ,

R O P S  K iíi r a  R t o ö p i M i í í  |
BÜÖAPE&1V Y, Kűlrt^zírU^74l69.
; } Helybeli e l á r u s í t ó k g

Knafovífcky Elemér, Krén Ignác, RAfh Sándort 
mmadlnger GyWa, r j ■ • Biirg Merntwi)
Ifj. Oftmár József és 8chmsizer Jóké.
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Miért legjobb és miért legolcsóbb a  Sztraka-féle 
Mentből fogszappah?; Legjobb azért, m ert kelle-, 
mes izü fogszü.ppan a-fog- 

, kőlerakodást, eltávolítja, a 
íj i i á j  savanyú Is' rossz tóét 

J felfrissíti, fclüditi, végül á t
ható desinflciáló; erejével a ,

. .  iogázüvasadást "mégakadá
lyozza. Legolcsóbb azért, 

ö mert miftdfqnapi használat 
ntéUett iá é lfé rfs  eredétí ha- 
fásából állás közben semmit T
sem iVeszit. Kaphatógyógytárakbari, drogériákban 

á r a l j k o r .

Kapható: Steiner Béla drogueriában, 
Kossuth-utca és

Borbély Béia fodrász-üzletében, Sas-utca.
. Vadas* Antal kereskedőnél, Székesfehérvár.

/ Németh Péter gyógyszerésznél, Aba.

# # # # # # #  # # # # # & & # $

FIGYELEM! =====
Azon varrógépek, melyeket más kereskedők 
árusítanak és forgalomba hoznak, mind a.régi 
SINGER-fóe varrógépek u t á n z a t a i .  Ezek 
természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek 
s nem is a SNGER-varrógép részvénytársa
ságtól származtak, — miért is egyeljünk a ; 
védjegyre, mert csak ezen védjegygyei ellátott 
varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

Fűszer:
FLITS PÁL FIA
ftlsser és csemege. üslete 

Nádor-utoa *

, közvetlen kávóbohúzatala és 
filuor csemege koreskedők

; KoMVtMoa.

IFJjTŐGLGYULA
festék és cement

......... főraktára.
Városház-tér I az.

Keresztény 
fogyász. szövetkezet

Szőgyény Marloh-utoa.

JHUZSA GYŐZŐ
fűszer, festék és lisit ke- 

‘ . rnskedo
£zéohenyl-utoa 58 sz.

UJ. GRÜHEK JÁNOS
füsscr-, liszt-, vegyeskeres

kedése
Szfehérvár, Halász-utca I.

k ö m m e l  KÁROLY
csem ege,. iüsaer és liszt 

' iv “ " kereskedő
RákéoHitoa 7 sz.

Gyolct
fűszer, liszt' csborkereskédói

Hslász-iitös )0 sz.

Hús:
FLEISCHER MÓR 
mészáros mester 

kMp-Vtoa 
Mtofcahus'; 1 

á kgr. I. r: leveihus 26 ke, 
» »• U. » 24 ,
,, ,,pörkölt és gulyás 24 ,
• ,  felsál ibstélyoS 

ie^áfezin 2 8 , 
A/J&rJah*. ;■ 

i  kgr. combja 36 kr.
,  vésés 3^ ,
,  elejei' 80 ,

■ B iiir íM á 'iw E A  -
Vároaház-térSsZ.
rilór, r.;-

Divat:
Keresztes Zsigmond

divat áruháza
Vároeház-tér.

Knazovitzky Béla
kamarai szállító, kalap, cipó, 
úri és női divat külör.loges- 
ségek nagy raktára. Siabott 

érák.
Nádor-utoa.

FALVAY FERENCZ 
úri és női divat 

Kosauth-utoa.

KOVÁTS ANTAL 
úri és női divat 

Városház-tir.

VARGA ISTVÁN
női szabó műterme
Nádor- tttoa 7 sz.

ORSZÁGH IMRE
női szabó 

Kossuth-utca 12 sz.

Sínger Go. varrógép 
részvénytársaság

ajánlja eredeti varrógépeit
Nádor-u. Tültényi-féle ház.

RétíorskaVilmos
műfestő és vegytisztító 
' “ iütézot

üzlet/; Haütér I. 
ieleftl: ,Tóbak-utca 21 sz.

NOUi NÁNDOR
műfostő és vegytisztító 

intézete
városház-tér

PAí*P‘ KÁROLY
utóda Sfelatkövszky József 
műselyem festő vegytisztító

üzlet : VáTásháf-tér 5 sz. 
Tetep:;l>alötai-utoa.

AtíERBACH JÓZSEF 
m osó int&ete 
Iftal-iitbt 10 sí.

n a g y M á c z
m osó intézete 

Lakatoa-utoa 10 sz.
$  •' Tt1 a —

Férfiszabók:

Kössuih-utoa 4 sz..

FAZEKAS LAJOS
Kossuth-utca 13 sz.

Cipészek:
hAb y  g y u l a

anatómiai cipész üzlete 
Budsi ut 28  s í.

POLLÁK REZSŐ
fórft és női cipéss 

Nádor-utoa 7.

Ifj. Sánforo vita György 
úri és* hői cipész 

Iskola-utca. Barátok épülete.

V1RÁGH1. FERENCZ 
Simor-utoa 2 sz.

úri és női cipész.
Saját készitmcnyű cipő 

raktár.
Megrendelések pontosan 

eszközöltetnek,

Fürdő:
ÁRPÁD-FÜRDŐ

Kossuth-utca.

Különfélék:
PETE GYULA 

fényképész 
Várkörút 28 sz.

KLÖKNER PÉTER
cs. és kir. udvari könyv, 
zenemű, papír és fényké
pező cikkek kereskedése. 

Nádor-utca.

HEILMAN SÁNDOR 
könykötészete 
Szent Imre-utoa I.

HEIN MÁRTON 
hangszerkészítő 
Kossuth-utca 2 sz.

Schnetzer Nándor
üveg. porcz. épület üveges 
Szőgyény Marich-utca 5 sz.

PAPP LÁSZLÓ 
vaskereskedő 

Szőgyény Marieh-utoa I.

KNAZOYITZKI ELEMÉR 
vaskereskedő' 

Nádor-utoa.

PAPP SÁNDOR
szíj és  nyereg gyártó 

Nádor-utoa.

IZINGER KÁROLY 
szíjgyártó 
Bank-utca

KÜMMEL BÉLA
mű és kereskedelmi 

kcrtéssete 
Kossuth-utoa. 

Telep: Kert-utoa.

órás és éksserész 
Nádor-utca.

BAKOS JÓZSEF 
kádánnester 

Malom-utca 6 sz.

KOVÁCS GYÖRGY 
kocsigyártó 
Fazekas-utca.

GERVE1N MIHÁLY
kovácsmester.

Készít mindennemű új és 
divatos kocsikat.
Vöröemarty-tér I.

KŐNIG KÁROLY
késmüves és köszörűs

Városház-tér.

KŐNIG JÓZSEF 
késmüves és köszörűs 

Kossuth-utca 7.

Vendéglők és 
kávéházak:

BARNAI IGNÁCZ
Magyar Királyhoz eimzett 

kávéháza és szállodája 
Nádor-utoa.

Özv. Emhecht Gyuláné
Dréher féle sörcsarnoka

Bank-utoa I sz.

GÁRDOS ZSIGMOND 
. „Korzó kávéház“

Nádor-utca.

HEGYI JÓZSEF 
Szinházj sörcsarnbk 

Nádor-utca.
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S1NGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2,

— SZÉKESFEHÉRVÁR. — 
Nádor-utca Toltényi-féle ház.

! Nyomatött áz Égyházinegyéí Könyvnyomdában Sajékeafehérvérott.

IFJ. H ÉJJ IM R E  
A rany Ponty 

vendéglős 
Haltér 3 sz.

FÜSTÉR LAJOS 
mű asztalos 

Megyeház-utca 15 az.
t

KUTI M Á R TO N  f
épület és botor asztalos i 

főzsef-utoa 2. \
KUNTLER JÓZSEF 
beszálló vendéglős 

Palotai-utca 33 az.

TO M A N  JÁ N O S  j 
mű bútor é s  épület ’ 

asztalos
Haltér 19 az.

Építők:
SZABÓ JÓ Z S E F  

épitési irodája 
Várkör-ut 43 az.

BO D A  G Y U L A
épület és bútor asztalos 

UMlda-utoa 12 az.
JÁMBOR ISTVÁN
kőműves és ácsmester 

Vásár-tér 22.

Lakatosok:
ZILA Y  G Y U L A
mű és épület lakatos 

Bástya-utca &

Vanka Testvérek 
ácsm esterek 

Palotai-utca 71 sz.

Kszantner és Pintér 
testvérek

építési válalkozók 
Felsfikirálysor 49 sz. KILI JÁNOS

épület és m űlakatos 
Ősz-utca 21 az.

STREIT JÓZSEF 
ácsm ester 

Palotai utca 57—59 sz. KOVÁTS JÁNOS
géplakatos m űhelye 

Halfér 9 az.
KISS KÁROLY

építési irodája 
Szön.örce-utca 10. Festők:

6EKLHS JÖZSBF Is Fii
szobafestő és  mázoló 

lókai-utoa 2 sz.

Ifj. Steszkai Ferenc
oki. kőmives mester és 
■ épitési vállalkozó
Szömörce-utca 2 u .

MARCO DEMARKO 
beton és mozaik készítő

Kert-utoa 7 az.

Schmöltz László
cim-, szobafestő és 

mázoló.
Vásár-tér 17. sz.

PEHAKKERANDRÁS
építési vállalkozó
Csonka ü. 9 sz. GUTMÁNN L. É S  FIA

szoba, cim-cimer és fanemü- 
festő.

lakik Kégl Byőrgy-ntca 7.Asztalosok:
NAGY JÓZSEF 

épület asztalos 
Széohehyi-iitca 24 ai.

Temetkezés,:
i É M - Ö t o t f  ^
• . ÉS TÁRSA -

,Keeyelet*rtemetkezési 
-váJKtat

KossOth-dtca

NYÁRY GYÖRGY
kamarai szállító ,

épület és' mű asztalos 
Felsőkirálysor.
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